

抨擊美國為大選拖延時間 決定停止無核化談判

朝稱完成「重大測試」或將改變戰略地位

朝鮮官方媒體朝中社昨日報道，朝鮮前日在平安北道鐵山郡東倉里的西海衛星發射場，成功進行一次「非常重大的測試」，但未有詳細說明。據導彈專家指出，韓國軍方未有發出警報，相信朝鮮並非試射導彈，可能是進行洲際彈道導彈引擎測試，試圖向美國施壓，迫使華府在無核化談判上改變態度。

朝中社引述朝鮮國防科學院發言人的聲明稱，國防委員會向朝鮮勞動黨中央委員會，匯報了成功進行「具有重大意義」試驗的結果，形容今次試驗結果，不久後將在改變朝鮮戰略地位方面，發揮重要作用，但聲明未有提及試驗具體內容。

西海衛星發射場一直用作發射火箭進入太空及測試導彈引擎，去年9月在平壤舉行的朝韓峰會上，朝鮮領導人金正恩向韓國總統文在寅承諾，將永久關閉東倉里與核發展有關的設施，作為無核化措施其中一環。

■朝鮮近期對美國態度再度惡化。網上圖片



資料來源：Planet Labs

■韓國猜測西海發射場進行彈道導彈引擎試驗。網上圖片

美衛星圖片證發射場有異動

韓國慶南大學遠東問題研究所教授金東燁表示，朝鮮已成功試射可打擊美國本土的「火星14」和「火星15」洲際導彈，但尚未擁有洲際導彈固體燃料。朝鮮近期將灌注耗時的火箭引擎用液化燃料，轉換為可迅速應用的固體燃料，今次可能進行固體燃料引擎的動力測試。美國科學家聯盟資深研究員潘達亦在twitter發文，指朝鮮可能是對火箭引擎進行靜態測試。

美朝之間的無核化談判持續陷入僵局，朝鮮早前訂出今年底為談判最後限期，警告若美方不作回應，朝鮮可能採取「新路線」。美國商業衛星於上周四拍下的照片顯示，西海衛星發射場有新的活動，引擎測試平台上出現一個大型貨櫃，顯示將進行引擎測試。韓聯社分析稱，朝鮮這次「重大試驗」旨在加強對美施壓，促使美方改變態度。

朝大使：不再與美談判無核化

另一方面，朝鮮常駐聯合國大使金星前日發表聲明，表示無核化不再是朝美談判的議題，又批評安理會內的歐洲成員國譴責朝鮮持續試射彈道導彈。

金星指責特朗普政府對朝鮮採取敵對政策，認為美國尋求與朝對話，只是拖延時間的策略，旨在為特朗普在明年大選謀求連任，「我們沒有必要與美國長期對話，無核化已從談判桌上拿下」。英國和法國等6個安理會歐洲成員國上周三發聲明，譴責朝鮮持續試射彈道導彈，金星指這份聲明是「另一次嚴重挑釁」，強調朝鮮是採取正確措施，加強國防力量。

■綜合報道

特朗普：朝若敵對會感到驚訝

美國總統特朗普前日就美朝之間的無核化談判表示，若朝鮮採取敵對行動，將令他很驚訝，又指朝鮮領導人金正恩不會願意干預明年的美國總統選舉。

「無可否認存敵對情緒」

據白宮發佈的錄音片段，特朗普啟程前往佛羅里達州前接受訪問，呼籲朝鮮重返談判桌，特朗普表示，美國將觀察朝鮮的動向。若朝鮮採取敵對行動，這會讓他很驚訝。他強調與金正恩的關係極佳，「我們都希望以這種方式維持關係」。

特朗普還稱，金正恩明知他將參加下屆總統選舉，不認為金正恩願意介入美國大選，但還是有待觀察，雖然他和金正恩關係很密切，但無可否認存在一些敵對情緒。

分析認為，特朗普突然談及總統選舉，意圖警告朝鮮不應為了向他施壓，而發射被視為底線的洲際彈道導彈或進行核試。特朗普上周二曾提及對朝動武可能性，但當時他再次強調他和金正恩有良好關係，用意或是提出有必要重啟無核化工作級別磋商，同時釋放出可基於兩人互信解決問題的積極訊號。

■綜合報道

交換囚犯後 美罕致謝伊朗



■美國大使館發佈至夕越在機場的照片。美聯社

在瑞士政府斡旋下，美伊兩國前日罕有地交換囚犯，美國總統特朗普感謝伊朗參與「非常公平」的談判，得以成功交換囚犯，形容這顯示雙方能合作達成一些事情。

交換囚犯在瑞士進行，伊朗釋放因間諜罪被關押3年的美籍華裔博士生王夕越，美方則釋放伊朗幹細胞研究

員蘇萊曼尼，他去年被指試圖偷運生長荷爾蒙到伊朗，於芝加哥機場被捕。

美國駐瑞士大使館前日發佈王夕越在蘇黎世機場跑道上的照片，表示王夕越健康良好，而且心情輕鬆。王夕越將在德國接受身體檢查後返回美國，預計特朗普將親自迎接。特朗普在twitter發文，表示這次是互換交換一名人質，反映美伊能在雙方外交關係上取得進展。國務卿蓬佩奧表示，美國樂見伊朗在交換囚犯上採取具建設性行動。有華府官員透露，特朗普希望在沒有前設下，與伊朗恢復核談判，期望王夕越獲釋能發出一個訊號，顯示伊朗或願意重回談判桌，討論所有議題。

■法新社

50城市發起「體驗馴街」 籌款助露宿者

世界各國至少50個城市前日舉行「全球大露宿」(World's Big Sleep Out)活動，估計吸引逾5萬人參加，他們在街頭露宿一宵，為照顧露宿者的慈善組織籌款，並希望提高公眾對無家可歸問題的關注，金像影后海倫美雲等多位名人均到場支持。

「全球大露宿」活動由蘇格蘭社企Social Bite創辦人利特爾約翰發起，主要為露宿者提供工作和住宿地方，他形容露宿者問題為危機，全球所有國家均有義務解決。今次活動遍及紐約、倫敦、布里斯班、都柏林及新德里等城市，在倫敦特拉法加廣場，參加者在攝氏10度的寒冷天氣下冒雨露宿。主持首場大選電視辯論的英國獨立電視台新聞主持人艾特奇厄姆親身參與，海倫美雲則到場為參加者讀睡前故事。

發起人盼籌得3.9億

贊助今次活動的凱西曾領導英國政府小組，處理露宿者問題，她表示希望今次活動成為一個象徵，「所有人今晚在此體驗露宿者或難民的處境，我們只是體驗一分鐘，但他們整年都是如此」。

紐約時代廣場則有約900人參與活動，荷里活黑人影星章史密夫到場，向各人閱讀睡前故事，以示支持。

利特爾約翰表示，希望今次活動能籌募3,800萬英鎊(約3.9億港元)，其中一半將捐給非牟利組織，以解決露宿者問題，另一半則捐給聯合國兒童基金會(UNICEF)等慈善機構，幫助因戰火和天災而無家可歸的人。

■綜合報道



■紐約時代廣場前晚亦有人參與活動。美聯社

價格94萬「貼牆蕉」被偷食

美國一名行為藝術家前日在邁阿密海灘舉行的巴塞爾藝術展上，將一條用膠紙貼在牆上的香蕉拿掉，但原來這條香蕉是意大利藝術家卡特蘭名為「喜劇演員」的作品，已以12萬美元(約94萬港元)出售給一名法國收藏家。

自稱在格魯吉亞出生的達圖納，在其社交平台Instagram(ig)賬戶上傳片段，顯示當時他走到香蕉前，將它從牆上扯下，之後剝皮吃掉，還說「行為藝術，飢餓的藝術家，謝謝，非常好」。在場一名工作人員大為緊張，立即把達圖納帶往一旁查問。



■達圖納從牆上扯下香蕉吃掉。網上圖片

貝浩登畫廊的博物館公關主管特拉斯接受《邁阿密先驅報》訪問時稱，「他(達圖納)並沒有摧毀這件藝術品，香蕉只是一個概念」，並指事件為許多觀眾帶來歡樂。《邁阿密先驅報》指出，這件藝術品已獲鑑別憑證，意味香蕉可被替換，工作人員亦在15分鐘後換上另一條香蕉。

■法新社

橫街窄巷礙救援 新德里工廠大火43死



■網上流傳工廠起火影片。網上圖片

印度首都新德里一幢6層高的工廠昨日清晨發生大火，不少在廠房留宿的工人無法及時逃生，至少造成43人死亡，另有16人被燒傷或吸入濃煙不適送院，目前情況穩定，消防人員共救出約60人。當局正調查起火原因，包括了解工廠有否違法經營。

肇事工廠位於新德里舊城區沙德批發市集附近，主要生產手袋，由於廠內存放了大量原材料，導致火勢迅速蔓延。不少工人因正在睡覺未及逃生，以致被

濃煙焗死。新德里消防總長加格表示，派出25輛消防車到場灌救，由於工廠附近全是橫街窄巷，消防車無法駛近，只能在100米外拖喉灌救，增添撲救難度。

印度建築商無視防火條例，居民的安全意識不足，以致火災頻生。新德里一間6層高酒店，天台違規興建的廚房今年2月大火，17人死亡，當地一間戲院1997年亦曾發生大火，導致59人死亡。

■法新社/美聯社/路透社

法國明第二波大示威

法國退休金改革引發的大罷工持續，總理菲利普已表明會繼續推動改革，總統馬克龍昨日會晤參與退休金改革的部長級官員，磋商如何化解僵局，工會則宣佈明日發動第二輪大示威。

菲利普表示，政府的改革方案，將可幫助許多在現有制度下受到不公平待遇的人，尤其是女性、農民和轉工人士。若現在不推行影響深遠和大刀闊斧的改革，未來推行改革時將造成更大衝擊。

法國總工會(CGT)秘書長馬丁尼茲接受《星期日報》訪問時表示，除非政府撤回改

革方案，否則工會將繼續罷工，並於明日再度發起全國大示威。受罷工影響，巴黎交通昨日仍然癱瘓，僅兩條無人駕駛地鐵線提供服務，國家鐵路公司則表示僅1/6高速鐵路運作，預計未來數天的交通仍混亂，巴黎區域鐵路服務只能提供有限服務，鐵路公司建議民眾搭乘其他交通工具。

罷工為遊客帶來不便，羅浮宮部分展館繼續關閉，在巴黎大皇宮舉行的西班牙著名畫家格列柯回顧展亦被迫關閉。巴黎歌劇院和其他多間劇院過去數天已取消演出。

■法新社